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„Urob si sám aneb když nebylo nic k mání“. 

 

     Narodila jsem se na Podkarpatské Rusi ve větší vesnici 

nedaleko Užhorodu v roce 1933. Jsem Rusínka, tak jako byli 

všichni moji předci z tatínkovy i maminčiny strany, náboženství 

řecko-katolické. Žili jsme v našem domku s babičkou, která 

měla u nás výměnek, s rodiči a starší sestrou. Přestože rodiče 

šli do manželství s nulovým majetkem, snažili se zajistit nám 

dětství tak, abychom neměli hlad. A vše, co se koupilo, se 

využilo do poslední spotřeby, nic nepřišlo nazmar. 

     Letošní dané téma Vaší soutěže se budu snažit popsat tak, 

jak jsem ještě schopna v mém věku posbírat vzpomínky.  

A protože všechno souvisí se vším, začnu tím, co jsem se 

naučila od své dobré babičky, od nejútlejšího dětství. 

     Přes zimu, a to jsem ještě nechodila do školy, jsme s 

babičkou záplatovaly pytle. Dnes už to nikomu nic neříká, ale 

byly potřeba na brambory a jiné plodiny. Většinou ten, který 

držel pohromadě jen silou vůle, se rozstříhal na potřebnou 

velikost, aby se mohla zacelit díra v tom, který ještě stál za 

opravu. Babička nastříhala a já neumělými prsty se snažila 

záplatu přišít. Babička byla trpělivá, moje stehy nebyly nic moc, 

ale záplata držela. Časem jsem jí pomáhala spravovat i 

oblečení, nikdy ho nebylo dost a na nové nebyly peníze. Na poli 

se i to spravované donosilo, nebyla hanba nosit spravované, 

ale roztrhané. Časem jsem se naučila všechny stehy, které se 
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používaly. Babička zdůrazňovala, že stehy musí být drobné, 

pravidelné, a ne jako když blecha skáče. Měla jsem radost, 

když mne i před cizími pochválila. 

     Končila jsem druhou třídu, maminka mi dala ušít šaty  

z jemného domácího plátna. To už jsem si na dolní okraj sukně 

vyšila drobná kvítka červených růžiček. Jednou za rok nám 

maminka dala ušít nové šaty. V těch jsme chodily do kostela, ty 

druhé, povolilo se podsazení, byly do školy, a ty třetí už 

onošené byly po doma. Dovedly jsme si věcí považovat a šetřit, 

aby byly co nejdéle pěkné. Bavlněné punčochy na gumu, pořád 

jsme si je musely popotahovat. Vlněný šátek na zimu, šátek na 

hlavu a boty o něco větší, aby nám vydržely alespoň dvě zimy. 

     Vypukla druhá světová válka a tatínek, jako všichni muži, 

musel narukovat na frontu. Byla to zlá doba, chyběl nám 

tatínek-živitel. Zůstaly jsme s invalidní babičkou, maminka a dvě 

děti.  

A tak to, co zajišťoval tatínek, pro domácnost peníze, topení, 

opravy kolem baráku, musela zvládnout maminka s naší 

pomocí. 

     „Urob si sám“ - vyměnit spadlou tyčku u dřevěného plotu,  

do hrábí nasadit nový kolíček, nasadit topůrko do kladiva, 

nabrousit sekeru, nařezat, naštípat dříví na zimu, nanosit pod 

kůlnu, to vše jsme musely umět a udělat. 

     Neznaly jsme slovo nechci, nebudu, protože nebyl nikdo jiný, 

jen my tři. Spravování pytlů, oblečení, předení a tkaní plátna, to 
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vše se dělalo v zimě, v létě na to nebyl čas. Stále byla válka  

a o tatínkovi jsme neměly žádnou zprávu. Začínalo se schylovat 

k podzimu roku 1944 a už bylo slyšet dunění děl ze vzdálených 

míst v Karpatech. Koncem října roku 1944 nás osvobodila rudá 

armáda. Jestli do té doby byly nějaké zásoby, rychle se vše 

minulo a spotřebovalo se i to, co bylo určeno k zasázení či 

zasetí. 

     Skončila válka a díky Bohu se nám vrátil tatínek. Narukoval 

jako statný muž a ve 37 letech se vrátil jako invalida. Během 

války byl skromný ale nejistý příděl potravin nebo spotřebního 

zboží. Ráda jsem chodila s maminkou už i před válkou do 

obchodu se střižním zbožím. Maminka vždycky dlouho vybírala 

látku nám na šaty, aby byla pevná, pěkná a laciná. A já jsem 

mezi tím osahávala, s dovolením obchodníka, látky, které měl 

vystavené na pultě, ale i ty, které měl vyskládané na policích. 

Brzy, to mi bylo kolem šesti let, jsem znala látky - organtýn, 

levábl, popelín, šantung, tyl, batist, kašmír, šatový rips, jemné 

lněné, bavlněné, samet, flanel, baršon, a vše co bylo v 

obchodě. Obchodník říkával mamince, že až budu větší, vezme 

mě do učení. Bohužel potom už nebyla možnost. 

     Když se u nás usídlili osvoboditelé, nebylo nic. Maminka 

přešívala, přišívala i nemožné, vytvářela nemožné kombinace, 

hlavně abychom měli, co na sebe. Všechno šila v ruce, šicí stroj 

jsme neměli. Já po rubu entlovala švy, aby se netřepily při 

praní. 
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     Přáli jsme si, aby tak jako před válkou, patřila naše krásná 

domovina k ČSR. Bohužel nestalo se tak a mocipáni rozhodli, 

že Podkarpatská Rus bude připojena k Sovětskému svazu. Bylo 

to pro většinu obyvatel velké zklamání. Tatínek bojoval na 

Dukle, mohli jsme zažádat o opci pro ČSR jako mnoho jiných 

obyvatel. V květnu roku 1947 jsme se stěhovali do Čech. A ani  

v Čechách nebylo nic. Občas se v obchodě dala koupit látka 

vhodná na ušití oblečení. Už jsem sobě nebo sestře dovedla 

ušít jednoduchou sukni nebo halenku, také v ruce. Stále píšu, 

že jsem šila jenom já. Sestra byla přeučovaná levačka a tím 

pádem neuměla šít ani pravou ani levou rukou. Tehdy se to 

bralo skoro jako tělesná vada, zažila si s tím trápení. Chodila 

jsem v Čechách ještě dva roky do školy, potřebovala jsem 

slušnější oblečení. Maminka koupila něco v bazaru, to bylo 

oblečení po odsunutých Němcích, a i z toho jsem se snažila 

něco ušít. Nebyla jsem vyučena, mnohokrát jsem musela párat, 

když jsem sešila něco dřív, než bylo potřeba, a ten můj drobný 

steh, který mě naučila babička, byl mnohdy na závadu. Stále 

bylo vše na lístky, na šatenky a maminka mnohokrát stála před 

rozhodnutím, jestli koupit látku na šaty nebo povlečení na 

peřiny. 

     Když jsem chodila do čtvrté měšťanky, koupila mi maminka 

šicí stroj. Byl to pro mne nepředstavitelný pomocník, měl pouze 

jednu vadu, nebyl entlovací. Ale ušití něčeho v ruce  

a na stroji, to byl pokrok. Začišťovat švy po rubu jsem opět 
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musela obnitkou, ale radost, že mám stroj, mi vše vynahradila. 

Prodávaly se někdy zbytky látek, ze kterých bylo možno ušít 

halenku nebo nastavit sukni. Radost, že si mohu sama ušít 

něco na sebe a pro sestru. I oprava oblečení a prádla byla 

snadnější. 

     Ukončila jsem školní docházku, byl to JUK. Moje přání od 

první třídy být učitelkou, bylo rodiči z finančních důvodů 

zamítnuto. Chápala jsem to, na moje studování nebyly peníze.  

V patnácti a půl roce si mě vzala k sobě do kanceláře dobrá 

sousedka. Musela jsem rychle zapomenout na studia a snažila 

jsem se co nejdříve zaučit, osvojit si všechny potřebné znalosti  

k výkonu povolání. Sousedka uměla šít a s její pomocí jsem si 

už dovedla ušít i pěkné oblečení, pokud bylo z čeho. Stále byl 

přídělový systém a maminka se často zřekla koupi něčeho na 

sebe, raději to přenechala mně. 

     Uteklo několik let, vdala se sestra a po ní brzy jsem se vdala 

i já. Bydleli jsme v pohraničí, manžel byl z vnitrozemí, a tak 

jsem ho podle zákona následovala. Do roka se nám narodil 

klouček  

a brzy po sobě ještě tři holčičky. Na šití mi čas nezbýval. Neměli 

jsme pračku, jen valcha byla mojí družkou, pleny se vyvařovaly, 

ale to už pamatují pouze moje vrstevnice. 

Tatínek uměl spravit i boty, tak když jsem se vdala, dal mi 

ševcovské kovové kopýtko, šídlo, kladívko, kleštičky, 

ševcovskou drátev a malé hřebíčky „texlíky“. Když bylo potřeba, 
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dokázala jsem dětem i sobě spravit utrženou podrážku nebo 

vyměnit ochozený podpatek. 

     Čas ve stálém kolotoči utíkal velice rychle, naše drobotina 

povyrostla a já opět mohla sednout k šicímu stroji a něco pro ně 

ušít. V roce 1953 byl zrušený přídělový systém, bohužel živitel 

byl pouze jeden, a tak i když bylo, nebylo na to. Děti začaly 

chodit do školy, doba byla jiná a musely chodit lépe oblečení, 

než jak jsem kdysi chodila já. Ještě doma jsem se naučila plést. 

Občas jsem koupila pletací přízi a snažila jsem se jim obohatit 

oblečení i nějakým pleteným výrobkem. Chyběly mi ještě jedny 

pomocné ruce, bohužel široko daleko nebyl nikdo ku pomoci. 

Děti se díky Bohu dobře učily, ale vyzkoušet, zkontrolovat 

domácí úkoly bylo potřeba. Na pletení, protože šicí stroj byl 

hlučný, zbyla pouze noc. I náš klouček už byl větší. Mezi 

děvčaty byl pouze tříletý věkový rozdíl, takže dospívaly vlastně 

současně. 

     Bydleli jsme s dětmi v bytě 1+1, byl to byt v soukromé vile 

bez možnosti užívat dvůr a zahradu, a bylo nutné vyřešit i 

bytovou otázku. Výhled na získání bytu byl daleký a nejistý. 

Rozhodli jsme se, že si postavíme domek. V padesátých létech 

nebyl materiál, měli jsme málo peněz, ale veliké odhodlání 

zajistit rodině slušné bydlení. „Urob si sám“ – tak platilo do 

písmene. Na popsání všeho, co obsahuje Vaše letošní zadání 

by vydalo na útlou knížečku. Ale jak říkal Tomáš Baťa „co 

chceš, dokážeš“. Zvládli jsme to. Už do nového domku se nám 
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narodila nejmladší holčička. Děti měly kde si hrát a já dost 

velkou zeleninovou zahradu, kde jsem mohla napěstovat 

zeleninu i drobné ovoce pro naši potřebu. 

     Už i děvčata mohla nosit kalhoty do školy. Jedna hodná paní 

mi udělala střih a pak už moje holčičky chtěly kalhoty jen doma 

ušité. Říkaly, že jim padnou líp než kupované. Však těch 

zkoušek bylo mnoho. To už děti studovaly. Nejstarší studovala 

mimo domov, chodila na brigády a za peníze si koupila látku na 

banánovou sukni, která tehdy byla v módě. Já přesto, že jsem 

do té doby mnohé ušila, jsem nevěděla, že polovina dílků se 

musí nastříhat z jedné strany a druhá obráceně. Sukně se 

velice povedla, bohužel jeden díl byl z lícové strany a druhý 

z rubové. Sukně se nedala nosit. Když dnes vidím, jak chodí 

školačky nastrojené jako manekýny, říkám si, to já jsem svým 

hodným dětem nemohla dopřát. Pletla jsem, co jsem stihla, 

jenže uplést cokoliv mi trvalo déle než něco ušít. Děti díky Bohu 

vystudovaly a vím, že každý z nich vykonával zaměstnání, které 

si zvolil, zodpovědně a že i oni „urob si sám“ zvládli na jedničku. 

Vždycky nad nimi bděl kdosi shora. 

     Na stroji jsem šila jenom já, maminka a sestra, která si 

koupila taky starší šicí stroj, začaly šít až později. Měla jsem 

radost, když jsem uměla ušít límec ke košili a vyměnit ho za už 

opotřebený tatínkovy košile. Spravovala jsem tatínkovy 

pracovní kalhoty  

i blůzy, už to vypadalo líp než opravované ručně. Hřib na 



8 
 

štupování ponožek, punčoch byl chudinka celý rozpíchaný, jak 

byl stále v pohotovosti. A bylo toho všeho docela dost, protože 

jak už jsem psala, vše se donosilo. Punčochy byly hedvábné, ty 

se musely taky štupovat nebo zašít utečené oko. 

     Když děti začaly chodit do školy, taky jsem hleděla, aby 

vždycky měly jedno pěkné oblečení v záloze, kdyby se narychlo 

muselo někam jet, nebo byla slavnost či jiná příležitost. A zase 

přibývalo štupování ponožek, punčocháčů, byly bavlněné a ty 

se rychle prodřely. Vím, že bych ani nedovedla spočítat kolika 

ponožkám a punčochách jsem vrátila život. Když už byly 

punčochy silonové, taky utíkala oka, a pokud se zachytilo včas, 

spravila jsem je. Byla ostuda jít ven s utečeným okem. Byly  

i opravny punčoch, pamatuji si, že za jedno utečené oko se 

platilo deset haléřů. Když těch ok uteklo více, už se to muselo 

donést do opravny. 

     Vzpomínám, že když jsem ušila halenku, knoflíkové dírky 

jsem začala obšívat odzdola, protože než jsem došla nahoru, ty 

u krku už byly nejlepší. U sukní i šatů se všíval po levé straně 

zip a měla jsem radost, když jsem se naučila všít skrytý, takže 

opět krok kupředu (levá…). Všechny cíchy, které jsem 

děvčatům do výbavy pořídila, jsem ušila. Zdálo se mi, že je to 

levnější než kupovat hotové. Ale těch dírek, které jsem musela 

obšít  

a knoflíků přišít by porazilo i koně. Ale měla jsem radost, „urob 

si sám…“. 
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     Když už děti chodily do školy, uměly si po příchodu domů 

svlečené oblečení složit a to, které bylo ušpiněné, dát bokem 

na vyprání, i to už byla pomoc. Při jednom dítěti se to ani 

nepozná, ale když je jich víc, je to pro mámu veliká pomoc. 

Časem si dovedla děvčata i syn přišít knoflík. I syn, když bylo 

cokoliv potřeba, přiložil ruku k dílu a ani holčičí práce neodmítal. 

Tak jak jsem byla zvyklá z domova, ani v mé rodině nebyl čas 

na zahálku. Samozřejmě čas na splnění školních zadání měly, 

měly i čas na hry a své záliby, ale já byla velice přísná máma 

(jinak bych asi neukočírovala tu moji školičku). Byli to ale moji 

drazí pomocníci. 

     Dnes žiji v domově pro seniory a pobyt v něm jsem si sama 

zvolila. I když moje děti žijí v jiných městech, než žiji já, stokrát 

mi dávají to, co jim já nemohla dát. Potěšilo mě, že jsem měla 

možnost se o svoje vzpomínky podělit, i když to je čtení o 

nelehké době.  

     Všem organizátorům přeji především zdraví, hodně 

trpělivosti při jejich náročné práci a ať je rok 2023 dobrý. 

 

 

 


